

大汛之下“零死亡”

——重庆“硬核防洪堤”是如何构建的?

从「卖石头」到「卖风景」

荒村小西沟靠着“卖风景”又活过来了。

小西沟位于山西省晋中市榆次区的土石山里,在山上,一斧头下去就能削下来耐火石和砂石。村里一度采石场“遍地开花”,私挖乱采严重破坏了小西沟的生态。

“水井枯了,路压坏了,下雨时塌方,泥石流高发,大家根本不敢出门。”即使近20年的时间过去了,提起当年的小西沟,村民陈永生仍然十分激动,“一方石头卖十几块钱,但因为经营不善,村里还欠了380万元外债。”

为了生存,小西沟村2003年2月整村移民搬迁。新村没有产业,陈永生四处打零工。每次回来,看到从小长大的地方变成了荒村,他心里就“苦苦的”。

生态修复为小西沟带来了转机。2003年,榆次区政府严打私挖乱采,关停了小西沟的采石场。2011年启动北山绿化工程,对小西沟及周边的废弃矿山进行生态修复,并引入社会资本参与造林绿化,鼓励发展旅游业。

四年前,山东东山旅游开发公司董事长吕增军看上了小西沟紧邻太原的区位优势,计划在废弃的采石场上建一个文旅小镇。但他面对满目疮痍的石头山犯了难,“周围环境这么丑,小镇再好也没人来呀。”他说,“必须从生态修复开始干起!”

于是,吕增军带着团队在小西沟打了一口600米深的机井,解决缺水难题。工人还用电钻在摇摇欲坠的砂岩山体上打眼,栽下装有苗木的秸秆育苗钵,硬是栽活了5万株树木,织起一片绿色。

好山好水就招人。生意人最眼尖,纷纷入驻。目前已有173家商户通过了文旅小镇的“选商”考察,山西特色小吃来了,小游乐场也开起来了,还有书店、茶馆和各种非遗文创店。

现在走进小西沟,文旅小镇各式建筑错落有致,端坐在植被丰茂的山洼里,潺潺流水在每家每户门前的景观水道中循环,随处可见的花坛装点着北方民居的黄墙黑瓦,好一个“北国水乡”。

小西沟“火”了。今年6月18日试营业以来,小西沟的周末单日客流量达2万人次,挤到不得不限流。太原市退休教师老刘周末专门带着一大家子到小西沟凑热闹,“这里空气好,城里人稀罕这儿的山清水秀,我逢人就推荐。”他说。

摄影师安时光在这里开了一家特色民宿。他介绍说,文旅小镇免房租,按照一定比例和商户分成。这使他的开店成本大大缩小,因此能租到更大的店铺,他深埋已久的收藏家梦有了扎根之地。他在民宿一楼开辟了古玩藏品空间,7月下旬还举办了唐卡展,40余幅来自全国各地的唐卡被展示在这个晋北的小山沟里,上千人前来观展。即使定价在一晚500元以上,民宿也总是满房。

“小西沟的生态环境和文化艺术氛围都很好,这个价格不亏。”住客王先生说。

看着回村有奔头,迁走的村民争着回来开店。吕增军给村民更多优惠,优先选店址,分成比例更小,可要求一点儿没降,特色和品位缺一不可。为此,很多村民正在外面学技术。

陈永生在小西沟开了一家特色小吃漏鱼儿店,每个月纯收入过万元。他说:“我们以前卖煤卖石,日子苦,脸脏得让人看不起。现在卖沟里的景儿,第一次知道了富起来的好日子是啥感觉!”

尝到甜头的陈永生把外村的小舅子、丈母娘都拉到小西沟开店。村民们开他的玩笑,“以前,小西沟的后生老想着给外村人倒插门,现在反而把丈母娘一大家都引回来了。”

(新华社 赵东辉 李紫薇)

第五届特奥会 青羊代表团出征仪式举行

本报讯(记者 胡桂芳)8月22日,由四川省成都市青羊区委社工委、青羊区残联、“青益+”志愿服务平台等9家单位联合组织的“爱成都·迎大运——成都市第九届残运会暨第五届特奥会青羊代表团出征仪式”在金沙遗址博物馆举行。

仪式在街舞串烧《舞动青春》演出中拉开了序幕。随后,青羊区特奥羽毛球教练员马联波、游泳队员张楚晖、特教教师志愿者王芙蓉向青羊全体特奥运动员、教练员、工作人员发出倡议:用顽强的毅力、积极的精神,在成都市第九届残运会暨第五届特奥会赛场上勇敢尝试、争取胜利,展现出新时代青羊特奥运动员的风采。

据了解,青羊区特奥体育运动在四川省乃至西南地区都名列前茅,曾拥有国际特奥冠军19名、全国冠军100余名,省市级比赛冠军200余名。

兰焰,清淤时小臂被机械设备烫伤,皮肤红肿并出现溃烂,但仍坚持在现场指挥作业。“淤泥如果不及时清理,被太阳晒干后将更难处理。我的手臂虽然很疼,但不要紧,过几天就好了。”兰焰告诉笔者。

除了清淤,重庆各地还有条不紊地对淹没区域进行安全隐患排查。洪崖洞、朝天门等网红景点集中的渝中区,出动200余人对轻微开裂、局部沉降的问题路段进行处理,并委托专业检测单位进行拉网式检测,确保景点和道路的安全。

“目前,重庆各级农业农村部门正帮助农民恢复生产,强化灾后田间肥水管理,争取秋粮有好收成。”重庆市农业农村委粮油处处长白洁说,针对潼南、铜梁、合川等蔬菜基地受灾较重的情况,重庆将尽快采购生产资料,抢种速生叶菜,多措并举做好灾后蔬菜保供稳价。

李杰是潼南区双坝村的一名菜农,虽然洪水将他辛苦种下的两亩菜苗全部毁坏。但他依然乐观:“虽然洪水让我损失了一季蔬菜,但在党和政府的帮助下,我会尽快恢复生产!”(新华社 韩振 伍鲲鹏 李松 周闻轲 张翅)

参与抗洪救灾的志愿者之一。“我有船,马上来!”这是杨胜奋战在抗洪一线最常说的话。从8月17日凌晨4时起,他驾驶冲锋舟转移了100多名被困人员和10余吨物资,由于时间紧任务重,他往往忙得喝水都顾不上喝一口。

清淤泥查隐患,灾后重建 抢时间

8月22日8时,长江寸滩站、菜园坝站水位均退至警戒水位以下。当日14时起,重庆将防汛Ⅰ级应急响应调整为防汛Ⅳ级应急响应。水涨人退,水退人进。洪峰刚过,灾区干部群众便投身于清淤、消杀等灾后重建工作。

涪江之畔的潼南区大佛寺湿地公园和蔬菜公园昔日游人如织。洪水的袭击,让这两个公园满目疮痍。篮球场、儿童滑梯、休闲座椅等设施被毁,景观树也被披上一层厚厚的“泥衣”。笔者看到,挖掘机、推土机等大型机械正在公园内加紧清淤,现场一片繁忙景象。

潼南区旅游开发集团副总经理

线,有力保障了抗洪抢险的需要。

救援队、志愿者,守望相助 抗洪水

提前做好洪水防御,虽让防汛人员有了底气,但面对不断出现的突发状况,依然不能掉以轻心。从8月16日到20日,重庆28万名救援人员枕戈待旦、夜以继日地守护人民群众的生命安全。

在重庆磁器口古镇,一名七旬老人身患疾病,平日需要在家吸氧治疗,快速上涨的洪水将老人困在家中。市政队员赵江鸿接到消息后,立刻和其他救援人员一起,迅速来到老人家中将其安全转移。类似的情形,在抗洪过程中屡见不鲜。

在抗洪一线奋战的,不仅有专业救援人员,也有大量普通群众组成的志愿队。在重庆潼南区,为了确保受灾群众生命安全并在灾后尽快恢复生活生产,当地政府动员该区15个未受灾的乡镇街道干部群众和相关工作人员,志愿对7个受灾乡镇街道进行支援。

35岁的个体户杨胜就是潼南区

灾袭击区县的干部群众,能提前几小时甚至几天获得洪水信息,从而有足够时间进行人员疏散和物资转移。因此,尽管此次洪水期间,重庆转移群众25.1万人,但却临危不乱、秩序井然。

防汛人员的底气,源于水库群的联合调度。重庆主城区位于长江、嘉陵江交汇处和三峡库区尾部,流域水系发达。加之此次上游来水峰高量大、峰型宽胖,导致防御难度很大。但嘉陵江和长江流域水库群的联合调度,却为防洪抢出了“空间”。

“水库群调度重点是在上游拦蓄洪水,在支流削峰、错峰,在下游加大下泄流量。”重庆市水利局水文与防御处处长宋刚勇说,通过流域水库群联合调度,上游水库群拦截了50亿立方米以上的洪水,使流经重庆寸滩站的长江洪峰流量削减1.35万立方米/秒,削减率超过15%,降低洪峰水位2米以上。

防汛人员的底气,还源于强大的人力物资保障。据重庆市应急管理局党委书记、政治部主任邹瑜介绍,为了应对此次大洪水,重庆全市调集专群结合的应急救援队伍2.8万人,大型救援设备3400余台(套)奔赴一

15个区县26.32万人受灾,淹没商铺2.37万间,到8月22日洪水消退截止,未造成人员死亡。

“长江2020年第5号洪水”“嘉陵江2020年第2号洪水”来势汹汹,“零死亡”的背后,是水情信息的提前预警和流域水库群的联合调度,是沿江各地的周密部署和科学应对,是抢险救援人员全力以赴和灾区群众的守望相助。在洪灾面前,重庆筑起一道“硬核防洪堤”,有效保护了群众的生命安全。

抢时间争空间,提前做好 防御“功课”

上游区域大雨如注,嘉陵江支流涪江拉响了防洪警报,地处涪江岸边的重庆市合川区是重灾区,但当地防汛人员却信心十足。“我们已经准备了28艘冲锋舟和21艘橡皮艇,并对灾区群众网格化管理、分水位转移,确保群众生命安全。”重庆市合川区应急管理局党委委员周浩说。

防汛人员的底气,源于及时的水情信息预警。在长江委、重庆市水文、防汛专家的技术支持下,遭受洪



近日,安徽省含山县公安局交警大队民警走进该县慈晖幼儿园,以“认识标识 安全出行”为主题开展了交通安全教育活动。活动中,交警通过辨识交通标识、学习交通安全指示图、模拟过马路场景、互动游戏等环节,以寓教于乐的方式教育孩子们文明出行,提高孩子们的交通安全意识。图为活动现场。

欧宗涛 冯善军 摄

(上接A1版)

搭建平台 拓宽志愿服务范围

嘉峪关市利用春节、重阳、中秋等传统节日和“3·5”学雷锋日、“12·5”国际志愿者日等重要时间节点,持续开展以疫情防控、敬老爱幼、生态环保、文明引导、医疗卫生等为主题的志愿服务活动,不断拓宽志愿服务范围。同时,为进一步扩大志愿服务的覆盖面,嘉峪关市不断加强志愿服务队伍建设,截至目前,嘉峪关市共有各类志愿服务组织300余个,注册志愿者6.7万余人,发布志愿服务项目2850个。

在社区,居民普遍期望安全、和谐、文明、互助的邻里关系,由此“邻里守望”志愿服务应运而生。在嘉峪关31个社区,“邻里守望”志愿服务

通过邻里相伴、邻里相携、邻里相帮、邻里相扶、邻里相助五种形式,使全市空巢老人和残疾困难儿童得到“一对一”或“多对一”的生活帮扶。在农村,志愿者开展了科技、卫生、文化“三下乡”和扶贫接力计划,把相关知识和文明常识送到人民群众身边;在十字街头,嘉峪关各党政机关、企事业单位的志愿者协助交警宣传文明出行……

点滴之水,汇聚成洋。嘉峪关的志愿者们用实际行动让大伙儿逐步相信“全心全意为人民服务”不是标语口号,“有困难找志愿者”不是空头支票,如今,做一名志愿者已逐渐成为嘉峪关人普遍的追求。

健全机制 推动志愿服务常态化

2020年7月16日,嘉峪关市野生动物保护协会志愿者朱继勇在救治一只国家二级保护动物燕隼,这只燕隼左翅膀无法飞行。朱继勇自2011年从事野生动物保护工作以来,先后救治野生动物128只。每一次救助小动物的背后,都有着感人的故事和他辛勤的汗水。

在嘉峪关,像朱继勇这样头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者身影遍及大街小巷,文明交通志愿服务队、医疗保健志愿服务队、应急救援志愿服务队、巾帼志愿服务队等各类志愿服务队伍,把志愿服务活动深入到社会的每一个角落,温暖着每个人的心。

近年来,嘉峪关市认真贯彻落实中央、省文明办关于志愿服务工作的部署,以培育和践行社会主义核心价

值观为根本任务,全面贯彻落实《志愿服务条例》,不断推进学雷锋志愿服务制度化、常态化、长效化。同时,启用全国志愿服务信息系统,加强志愿服务信息化管理,开展志愿者星级评定,评选表彰最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目、最美志愿服务社区。

接下来,嘉峪关市还将完善志愿服务综合评价体系,指导志愿服务组织和志愿者依法依规开展志愿服务活动,不断增强志愿服务组织持续发展的能力。

一座城市的魅力,不仅在于外表,更在于精神。正是这样一群文明城市建设的生力军,让雄关大地充满了爱,让这座城市更温暖。

(甘肃省嘉峪关市文明办供图)

银川出新规 为互联网诊疗服务设“安全阀”

新华社银川8月23日电(记者 任玮)记者从宁夏银川市卫生健康委获悉,银川市将于9月1日起施行《银川市互联网诊疗服务规范(试行)》,此新规明确了互联网诊疗服务的底线和红线,对互联网医院和医师行为规范等提出明确要求,并对互联网诊疗的病案、用药、数据安全等进行了严谨规定,以此进一步规范互联网诊疗行为,保障互联网诊疗质量与安全。

规范首先明确,互联网医院应通过人脸识别等人体特征识别技术,加强医师管理,确保医

师本人接诊。多名医师以团队形式提供诊疗服务的,医师助手、护士等人不得以医师名义从事诊疗行为。

规范还强调了技术手段的适度使用,比如,明确提出不得用人工智能等技术完全代替医师进行问诊、书写病历、开具处方等诊疗行为;不得通过技术手段生成虚拟问诊过程后以医师名义开具处方,不得全部通过技术手段以药师名义虚假审核处方等。

同时,规范着重强调了线上线下一致原则,明确线上诊疗流程必须和线下保持一致,应遵循

先问诊、书写医疗文书,后做出处置意见的流程,严禁先购药后补方。医师通过互联网获取的信息和线下面诊获取的信息相同,并足以支撑做出和线下面诊相同的诊断和处置意见时,才能继续诊疗行为。否则,医师应立即终止互联网诊疗,并建议患者到线下医疗机构面诊。

此外,银川市明确提出,互联网医院不得将医师的任何收入与其所开具处方的药品金额挂钩,不得以药品利润诱导医生的处方行为,不得给医生任何积分或活动等形式的变相回扣。

第十九届长春农博会 签约金额达44.63亿元

新华社长春8月24日电(记者 薛钦峰)1800余家农产品企业参展,观众96万人次,现场交易额4.55亿元……为期10天的第十九届中国长春国际农业·食品博览(交易)会于8月23日闭幕。据不完全统计,展会期间达成经贸合作项目29项,签约金额44.63亿元。

展会期间,国内外1万余种农产品及食品,220多家大型农机企业的上千种农机产品、近千种农

村新型能源环保设备、260余个优良畜禽品种、国内外3500多个农作物品种等进行了集中展示。

本届展会建立了线下参展10天、线上展示交易365天的“10+365”一站式网上交易服务平台,探索双线深度融合营销模式。截至目前,在线签约金额382万元,第三方平台交易额930万元。同时,展会还组织了农民“网红”带货大赛、“吉林巧姐”手工艺大赛等多项文化赛事

活动,农安农民节、首届公主岭鲜食玉米节等分会场活动同样精彩纷呈。

据了解,由农业农村部、吉林省人民政府、长春市人民政府共同主办的中国长春国际农业·食品博览(交易)会已经连续举办十九届。经过近20年发展,长春农博会已成为展示中国现代农业发展水平的重要平台,也成为广大农村、农业产业进行市场推介的重要渠道。